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அைனத்� �னாக்க�க்�ம் �ைடயளிக்க�ம்
          

20 x 1 = 20

A A  ஆன� சமச�்ர ்எனில் A =
(a) A (b) (A ) (c) A (d) (A )

T -1 2

-1 T 2 T -1 2

A ஆன� 3x3 வரிைச�ைடய அணி எனில், ேசரப்்� அணி B-ன் மட�் ம�ப்� |B|=64 எனில் |A|=?
(a) 土2 (b) 土4 (c) 土8 (d) 土12

 எனில், |z| –ன் ம�ப்�

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

( +i)3√
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(3i+4)2

(8+6i)2

 - ன் �ச�்
(a) 0 (b) (c) - (d) π
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x +12x +10ax+1999 -க்� நிசச்யமாக ஒ� �ைகெயண் �ச�்யமாக்� இ�ப்பதற்� ேதைவயான�ம்
மற்�ம் ேபா�மான�மான நிபந்தைன
(a) a≥0 (b) a > 0 (c) a< 0 (d) a≤0

3 2

x=  எனில், cos (cos x+2sin x)-ன் ம�ப்� 

(a) (b) (c) (d) -

1
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− 24
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1
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மற்�ம் என்ற அ�பரவைளயங்களின் ��யங்கள் ஒ� நாற்கரத்�ன்

�ைனகள் எனில் அந்த நாற்கரத்�ன் பரப்�
(a) 4(a +b ) (b) 2(a +b ) (c) a +b (d) (a +b )

− = 1x2

a2

y2

b
2 − = −1x2

a2

y2

b
2

2 2 2 2 2 2 1
2

2 2

நீள்வடட்த்�ன் அைரக்�ற்றச�் OB, F மற்�ம் F' ��யங்கள் மற்�ம் FBF′ ஒ� ெசங்ேகாணம் எனில்
அந்த நீள்வடட்த்�ன் ைமயத்ெதாைலத் தக� காண்க.
(a) (b) (c) (d) 1

2√
1
2

1
4

1
3√

 க்� ெசங்�த்தாக�ம்  க்� இைணயாக�ம் உள்ள ெவக்டர ்  என்றவா�ள்ள ஓரல�
ெவக்டரக்ள்  எனில் க்�ச ்சமமான�

(a) (b) (c) (d) 

b ⃗  c ⃗  a⃗ 

, ,a⃗  b ⃗  c ⃗  × ( × )a⃗  b ⃗  c ⃗ 

a ⃗  b ⃗  b ⃗  0⃗ 

ஆ�ப்�ள்ளி���ந்� 3x 6y + 2z + 7 =0 என்ற தளத்�ற்� உள்ள ெதாைல�
(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3
f (x) = 2cos 4x என்ற வைளவைரக்� x = -ல் ெசங்ேகாட�்ன் சாய்�
(a) -4 (b) −4 (c) (d) 4

π

12

3√ 3√

12
3√

y = (x -1)  என்ற வைலவைர�ன் வைள� மாற்றப் �ள்ளி
(a) (0,0) (b) (0,1) (c) (1,0) (d) (1,1)

3

31-ன் 5ஆம் ப� �ல சத�தப் �ைழ ேதாராயமாக , 31-ன் சத�தப் �ைழையப் ேபால் எத்தைன
மடங்கா�ம்?
(a) (b) (c) 5 (d) 311

31
1
5

 இன் ம�ப்�
(a) (b) (c) (d) 

|x| dx∫ 2
−1

1
2

3
2

5
2

7
2

 எனில் a இன் ம�ப்� 

(a) 4 (b) 1 (c) 3 (d) 2

dx =∫ α

α
1

4+x2

π

8

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)



 எ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பாட�்ன் வரிைச மற்�ம் ப� �ைறேய
(a) 2, 3 (b) 3, 3 (c) 2, 6 (d) 2, 4

+ + = 0
yd

2

dx
2 ( )dy

dx

1/3
x1/4

  -ன் �ர�் 
(a) (b) (c) (d) 

+ p(x)y = 0
dy

dx

y = ce∫ pdx y = ce− ∫ pdx x = ce− ∫ pdx x = ce∫ pdy

எ�ரப்ாரப்்� ம�ப்� 6 மற்�ம் பரவற்ப�2.4. ெகாண்ட ஒ� ஈ��ப்� சமவாய்ப்� மா� X எனில் P(X
= 5)-இன் ம�ப்�

(a)   (b)  (c)   (d)   ( )10

5
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5
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5
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ஒ� கணினி �ற்பைனயாளர ்தன� கடந்த கால அ�பவத்���ந்� தன� காட�்�டத்�ற்�ள்
�ைழ�ம் ஒவ்ெவா� இ�ப� வா�க்ைகயாளரக்ளில் ஒ�வ�க்� கணினிகைள
�ற்�றார ்என்ப� ெதரி�ம். அ�த்த �ன்� வா�க்ைகயாளரக்ளில் சரியாக இரண்� ேப�க்�
அவர ்ஒ� கணினிைய �ற்�ம் நிகழ்தக� என்ன ?
(a) (b) (c) (d) 57

203

57

202

193

203

57
20

¬( p V q) V [ p V ( p  Λ ¬r)] -ன் இ�மம்
(a) ¬( p Λ q) Λ [ p V ( p Λ ¬r)] (b) ( p Λ q) Λ [ p Λ ( p V ¬r)] (c) ¬( p Λ q) Λ [ p Λ ( p Λ ¬r)] (d) ¬( p Λ q) Λ [ p Λ ( p V ¬r)]

                                                                    PART-II
P.A.PALANIAPPAN,MSc.,MPhil.,BEd.,
PG ASST
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   ��ப்�;     i) எைவேய�ம் 7 �னாக்க�க்� மட்�ம்
�ைடயளிக்க�ம்
                            ii) �னா எண் 30 கட்டாய �னா

7 x 2 = 14

adj A =  எனில் A  -ஐக் காண்க.
⎡

⎣
⎢

−1

1

2

2

1

2

2

2

1

⎤

⎦
⎥ -1

�ன்வ�வனவற்ைற ��க்�க.
i i i  ...... i2 3 2000

�ழ்க்கா�ம் எல்ைலகைள , ேதைவப்ப�ம் இடங்களில் ேலா�தா�ன் ��ைய பயன்ப�த்�
காண்க :
lim
x→∞

e−x x√

ஒ� தளத்�ல் ேநரக்்�த்� அல்லாத ேநரக்்ேகா�கள் ஆ�ய ெதா�ப்�களின் வைகக்ெக�ச்
சமன்பா�கைளக் காண்க.
ஒ� �ன்ேசாதைன�ல் ஒ� ��ப்�டட் சாதனத்�ன் தாங்�ம் �ற�க்கான நிகழ்தக� .
ேசா�க்கப்பட ஐந்�ல் சரியாக �ன்� சாதனங்களின் தாங்� �ற�க்கா ன நிகழ்தகைவக்
கண்ட�க.

3
4

ம�ப்� காண்க 
tan (−1 )+cos−1 -1( ) + si 1(− )1

2 n− 1
2

y= x என்ற சமன்பா� �ரிய ஆற்ற�க்�ப் பயன்ப�த்தப்ப�ம் பரவைளய கண்ணா�களின்
மா�ரிையக் ��க்�ன்ற�. பரவைளயத்�ன் ��யத்�ல் ெவப்ப�ட�்ம் �ழாய் உள்ள�. இந்தக்
�ழாய் பரவைளயத்�ன் �ைன���ந்� எவ்ள� உயரத்�ல் உள்ள�?

1
32

2

p ➝ q ≡ ㄱp ν q -க்� சமானமானைவ பண்ைப நி��க.

, ,  என்ற ஒ� தளம் அைமயா �ன்� ெவக்டரக்ைள ஒ� �ள்ளி�ல் சந்�க்�ம் �ளிம்�களாகக்
ெகாண்ட இைணகரத்�ண்மத்�ன் கன அள� 4 கன அல�கள் எனில் 

-ன் ம�ப்ைபக் காண்க.

a⃗  b ⃗  c ⃗ 

( + ) . ( × ) + ( + ) . ( × ) + ( + ) . ( × )a⃗  b ⃗  b ⃗  c ⃗  b ⃗  c ⃗  c ⃗  a⃗  c ⃗  a⃗  a⃗  b ⃗ 

ம�ப்��க :  dx.(1 − x∫ 1
0 x3 )4

                                                                    PART-III
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7x 3 = 21
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PATTUKKOTTAI
9443407917
   ��ப்�;     i) எைவேய�ம் 7 �னாக்க�க்� மட்�ம்
�ைடயளிக்க�ம்
                            ii) �னா எண் 40 கட்டாய �னா

 என்ற அணிைய �ந்ைதயப் ெப�க்கல் சங்ேகத ெமா�யாக்க அணியாகக் ெகாண்� [2

-3][20 4] என்� ெபறப்படட்ச ்ெசய்�ைய  -ன் ேநரம்ா� அணி�ன்

�ந்ைதயப் ெப�க்கற் சா�யாகக் ெகாண்� சங்ேகத ெமா� மாற்றம் ெசய்க. இங்� ஆங்�ல
எ�த்�கள் A-ழ்-க்� �ைறேய எண்கள் 1-26 ஐ�ம் கா��டத்�ற்� எண் 0ஐ�ம் ெபா�த்�
சங்ேகத ெமா�யாக்கம் மற்�ம் ெமா�மாற்றம் ெசய்க.

[ ]−1

2

−1

1

[ ]−1

2

−1

1

ஒ� ேநரக்்ேகா�ம் ஒ� பரவைளய�ம் இ� �ள்ளிக�க்� ேமற்பட�் ெவட�்க் ெகாள்ளா�
என்பதைன நி��க்க.
3x +(3-p)xy+qy -2px=8pq என்ற சமன்பா� வடட்த்ைதக் ��க்�ம் எனில் p மற்�ம் q-ன் ம�ப்�
காண்க. ேம�ம் அந்த வடட்த்�ன் ைமயம் மற்�ம் ஆரம் காண்க.

2 2

ம�ப்��க :  dx∫ π

−π
co xs2

1+ax

6 − 8i - ன் வரக்்க�லம் காண்க.
u(x,y,z) = xy  z , x = sin t, y= cos t, z= e  எனில்  -ஐக் காண்க2 3 2t du

dt

ஏேத�ம் ஒ� �ள்ளி�ல் ஒ� வைள வைர�ன் ெதா�ேகாட�்ன் சாய்�, அப்�ள்ளி�ன் y அச�்த்
ெதாைல�ன் 4 மடங்�ன் தைல��யா�ம். ேம�ம் வைளவைர (2,5) எ�ம் �ள்ளி வ�யாகச்
ெசல்�ற� எனில், வைள வைர�ன் சமன்பாடை்டக் காண்க.
600 �க்ெகட�்கள் ெகாண்ட ஒ� லாடட்ரி�ல் ஒ� பரி� �. 200 -க்�ம் நான்� பரி�கள்
�. 100 -க்�ம், ஆ� பரி�கள் �. 50 -க்�ம் எனக்ெகா�க்�ற�. �க்ெகட ்ெசல� �. 2 என்றால், ஒ�
�க்ெகட�்ன் எ�ரப்ாரக்்கப்ப�ம் ெவற்� ெதாைகையக் கண்ட�ய�ம்.

 மற்�ம்  ஆ�ய ேகா�கள் ஒேர தளத்�ல் அைம�ன்றன எனில், -ன்
ம�ப்�க் காண்க. ேம�ம், இவ்�� ேகா�கைளக் ெகாண்ட தளங்களின் சமன்பா�கைளக்
காண்க.

= =x−1
2

y+1

λ

z

2
= =x−1

2

y+1

λ

z

λ
λ

f (x) என்ற வைக�டத்தக்க சார�்   மசராச ரி ம �ப்�த் ேத ற்றப்ப�ற்�ம் f (2)
=17என்றவா� உள்ள� எனில் f (7) -ன் அ�கபடச் ம�ப்�ைனக் காண்க.

(x) ≤ 29f ′
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P.A.PALANIAPPAN,MSc.,MPhil.,BEd.,
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PATTUKKOTTAI
9443407917
அைனத்� �னாக்க�க்�ம் �ைடயளிக்க�ம்

7 x 5 = 35

(OR)

ஒ� ��வன் ax +bx+c என்ற பாைத்ற பாைத� (-6,8), (-2,-12) மற்�ம் (3,8) எ�ம் �ள்ளிகள்
வ�யாக ெசல்�றான். P(7,60) என்ற �ள்ளி�ல் உள்ள அவ�ைடய நண்பைன சந்�க்க
��ம்��றான். அவன் அவ�ைடய நண்பைன சந்�ப்பானா? (காஸ் நீக்கல் �ைறைய
பயன்ப�த்�க).

2

z = x + iy என்ற ஏேத�ம் ஒ� கலப்ெபண் Im  = 0 எ�மா� அைமந்தால் z-ன் நியமப்பாைத

2x + 2y  + x - 2y = 0 எனக்காட�்க.

( )2z+1

iz+1

2 2

(OR)

�ரக்்க cos( ( )) = sin { ( )}sin−1 x

1+x2√
cot−1 3

4

�ரக்்க: =63− 88x
3

2n x
−3

2x

இ� கடேலார காவல்பைடத் தளங்கள் 600�.�. ெதாைல�ல் A(0,0)மற்�ம் B(0,600) என்ற
�ள்ளிகளில் அைமந்�ள்ளன. P என்ற �ள்ளி�ல் உள்ள கப்ப���ந்� ஆபத்�ற்கான
ச�க்ைஞகள் இ� தளங்களி�ம் ��தள� மா�படட் ேநரங்களில் ெபறப்ப��ன்றன.
அவற்���ந்� கப்பல், தளம் Bைய �ட தளம் A-க்� 200 �.�. அ�க �ரத்�ல் உள்ளதாக

31)

32)

33)

34)

35)
36)

37)

38)

39)

40)

41) a)

b)

42) a)

b)

43) a)
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*****************************************

(OR)

�ரம்ானிக்கப்ப��ன்ற�. எனேவ அந்தக் கப்பல் இ�க்�ம் இடம் வ�யாகச ்ெசல்�ம்
அ�பரவைளயத்�ன் சமன்பா� காண்க.

 மற்�ம்  என்ற ேகா�கள் ெவட�்க்ெகாள்�ம்
�ள்ளி வ�யாகச ்ெசல்வ�ம், மற்�ம் இவ்��ேகா�க�க்�ம் ெசங்�த்தான�மான
ேநரக்்ேகாட�்ன் �ைணயல� ெவக்டர ்சமன்பாடை்டக் காண்க.

= ( + 3 − ) + t(2 + 3 + 2 )r ⃗  î ĵ k̂ î ĵ k̂ = =x−2
1

y−4

2

z+3

4

(OR)

(1,1) என்ற �ள்ளி�ல் இ�ந்�, ஓரல� வடட்ம் x2 + y2 =1-ன் ��ள்ள எப்�ள்ளி �க
அ�காைம��ம், எப்�ள்ளி �க அ�கத் ெதாைல��ம் இ�க்�ம்?

அைனத்� (x, y)∈R  -க்�ம் w(x, y) = xy+  எனில்  மற்�ம்  காண்க.2 ey

+1y2

w∂2

∂y∂x

w∂2

∂x∂y

(OR)

ஒ� ��ம்பத் தைலவர,் x = 0 , x = 4 , y = 4 மற்�ம் y = 0 ஆ�யவற்றால் அைடப �ம் ச�ர
நிலத்�ன் பரப்ைப y  x= 4 மற்�ம் x  = 4y  என்ற வைளவைரகளின் வா�லாக தன்�ைடய
மைன�, மகள் மற்�ம் மகன் ஆ�ேயாரக்�க்� �ன்� சமபாகங்களாகப் �ரிக்க
��ம்��றார ். அவ்வா� �ரிக்க இய�மா? �ரிக்க இய�ம் எனில் ஒவ்ெவா�வ�க்�ம்
�ைடக்�ம் பரப்ைபக் காண்க.

2 2

�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க:
(x + y ) dy = xy dx. y(1) = 1 மற்�ம் y(x ) = e எனக்ெகா�க்கப்பட�்ள்ள�. x  -ன் ம�ப்ைபக் காண்க.2 2

0 0

(OR)

ஒ� தனிநிைல சார�் X -ன் நிகழ்தக� நிைற சாரப்ான�
 
x 12 3 4 5 6
f(x)k2k6k5k6k10k
எனில், (i) P(2 < X < 6) (ii) P(2 ≤ X < 5) (iii) P(X ≤ 4) (iv) P(3 < X) என்பவற்ைறக்
காண்க.  

* என்ற ஓர ்ஈ��ப்�ச ்ெசய� Q -ன் �� �ன்வ�மா� வைரய�க்கப்ப��ற� இந்த
* ஆன�, அைட�ப் பண்�, பரிமாற்�ப் பண்�, ேசரப்்�ப் பண்� ஆ�யவற்ைற நிைற�
ெசய்�றத எனச ்ேசா�க்க a ∗ b = ( ) ; ∀a, bϵQ

a+b

2

* ஆன�, சமனிப் பண்� மற்�ம் எ�ரம்ைறப் பண்� ஆ�யைவ , Q -ன் ��
உண்ைமயா�மா எனச ்ேசா�க்க .a ∗ b = ( ) ; ∀a, bϵQ

a+b

2

(OR)

ஒ� �க்ேகாணத்�ன் உச�்களி��ந்� அவற்�ற்� எ�ேர�ள்ள பள்ள பக்கங்க�க்�
வைரயப்ப�ம் ெசங்�த்�க் ேகா�கள் ஒ� �ள்ளி�ல் சந்�க்�ம் என நி��க.

y = f (x) = x  - 6x -9 என்ற வைளவைரைய வைரக.3

b)

44) a)

b)

45) a)

b)

46) a)

b) a)

b)

47) a)

b)
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PATTUKKOTTAI
9443407917
அைனத்� �னாக்க�க்�ம் �ைடயளிக்க�ம்
          

20 x 1 = 20

(b) (A )T 2

(a) 土2
(c) 2
(c) - π

2

(c) a<0
(d) - 1

5

(b) 2(a +b )2 2

(a) 1
2√

(a) a ⃗ 

(c) 2

(c) 3√

12

(c) (1,0)
(b) 1

5

(c) 5
2

(b) 1
(a) 2, 3
(b) y = ce− ∫ pdx

(d)   ( )10

5
( 3

5
)5 ( 2

5
)5

(a) 57

203

(d) ¬( p Λ q) Λ [ p Λ ( p V ¬r)]

                                                                    PART-II
P.A.PALANIAPPAN,MSc.,MPhil.,BEd.,
PG ASST
PATTUKKOTTAI
9443407917
   ��ப்�;     i) எைவேய�ம் 7 �னாக்க�க்� மட்�ம்
�ைடயளிக்க�ம்
                            ii) �னா எண் 30 கட்டாய �னா

7 x 2 = 14

|adj A| = =9

எனேவ A  = 
.

∣

∣

∣
∣

−1

1

2

2

1

2

2

2

1

∣

∣

∣
∣

-1 ± adj(A) = ± = = ±1

|adjA|√
1
9√

⎡

⎣
⎢

−1

1

2

2

1

2

2

2

1

⎤

⎦
⎥ 1

3

⎡

⎣
⎢

−1

1

2

2

1

2

2

2

1

⎤

⎦
⎥

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

9)
10)
11)

12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)

19)

20)

21)



= i . i i  ...... i  = i
= 

= i  = i  = 1
[ ∵ 2001000 என்ப� 4 ஆள் வ�ப்ப�ம் அதன் கைட� இரண்� எண்க�ம் 4 ஆல் வ�ப்ப�ம்]

2 3 2000 1+2+3+ +2000

[∵ 1 + 2 + 3+. . .n = ]i
2000×2001

2
n(n+1)

2
1000x2001 2001000

0

= 0
yd

2

dx2

270
1024

tan (−1)=y என்க. எனேவ tan y =-1=-tan
இங்�

 என்ப� ��ப்�டத்தக்க�. எனேவ, 
இனி, cos =y எனில் cos y = =cos

[0, ] என்பதால்  cos  
ேம�ம், sin =y எனில் y=- =sin(- )
-  என்பதால் 
எனேவ tan (−1)+cos

−1 = tan(− )π

4
π

4

∈ (− , ),π

4
π

2
π

2
ta (−1) = −n−1 π

3
-1( )1

2

1

2

π

3
π

3
∈ π -1 ( ) =1

2
π

3
-1(− )1

2
1
2

π

3

∈ [− , ],π

6
π

2
π

2
si 1(− ) = −n− 1

2
π

6
−1 -1( ) + si 1(− ) = − + − = −1

2
n− 1

2
π

4
π

3
π

6
π

12

பரவைளயத்�ன் சமன்பா�
y= x
அதாவ� x  = 32y; �ைன (0,0)
=4(8)y 
⇒a = 8
ெவப்ப�ட�்ம் �ழாய் ��யம் (0,a)-இல் ெபா�த்தப்பட ேவண்�ம். எனேவ ெவப்ப�ட�்ம் �ழாய்
பரவைளயத்�ன் �ைன���ந்� 8 அல�கள் உயரத்�ல் ெபா�த்தப்பட ேவண்�ம்.

1
32

2

2

p qㄱpp ➝ qㄱp ν q
TT F T T
T F F F F
F T T T T
F F T T T
ெமய்ைம அடட்வைண�ல் p → q மற்�ம் ㄱp ν q ஆ�யவற்�ற்கான நிரல்கள் ��வ�ம் ஒேர
மா�ரியாக உள்ள�. எனேவ அைவ சமானமானைவ ஆ�ம்.
ெகா�க்கப்படட் இைணகரத்�ன் ஒ� �ள்ளி�ல் சந்�க்�ம் ெவக்டரக்ள்   மற்�ம் அத�ைடய
ெகாள்ளள� 4 கன அல�கள்  

   கன அல�கள் க��க

 

=  

=  

=  

=  

=  

=  

=   

, ,a ⃗  b ⃗ c ⃗ 

∴ .( × ) = ±4a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

( + ) .( × ) + ( + ) . ( × ) + ( + ) .( × )a ⃗  b ⃗  b ⃗  c ⃗  b ⃗  c ⃗  c ⃗  a ⃗  c ⃗  a ⃗  a ⃗  b ⃗ 

( + ) .( × ) + ( + ) . ( × ) + ( + ) .( × )a ⃗  b ⃗  b ⃗  c ⃗  b ⃗  c ⃗  c ⃗  a ⃗  c ⃗  a ⃗  a ⃗  b ⃗ 

.( × ) + 0 + . ( × ) + 0 + .( × ) + 0a ⃗  b ⃗  c ⃗  b ⃗  c ⃗  a ⃗  c ⃗  a ⃗  b ⃗ 

[∵ .( × ) = 0]a ⃗  a ⃗  b ⃗ 

.( × ) + .( × ) + .( × )a ⃗  b ⃗  c ⃗  a ⃗  b ⃗  c ⃗  a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

[∵ [ ]] = [ ] = [ ]a ⃗ b ⃗ c ⃗  b ⃗ c ⃗ a ⃗  c ⃗ a ⃗ b ⃗ 

3[ .( × )] ≈ 3 (3 ± 4)a ⃗  b ⃗  c ⃗ 

±12

22)

23)
24)

25)
26)

27)

28)

29)



 dx = 

    dx =     =   =  = 

(1 − x∫ 1

0
xm )n m!×n!

(m+n+1)!

(1 − x∫ 1

0
x3 )4 3!×4!

(3+4+1)!

3!×4!

(8)!

3×2×1×4×3×2×1
8×7×6×5×4×3×2×1

1
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                                                                    PART-III
P.A.PALANIAPPAN,MSc.,MPhil.,BEd.,
PG ASST
PATTUKKOTTAI
9443407917
   ��ப்�;     i) எைவேய�ம் 7 �னாக்க�க்� மட்�ம்
�ைடயளிக்க�ம்
                            ii) �னா எண் 40 கட்டாய �னா

7x 3 = 21

சங்ேகத ெமா�யாக்�த�க்கான  என்க.

ஆைகயால் ெப�க்கற் சா� அணி 

சங்ேகத ெமா�யாக்கப்படட் நிைர
அணி 

ெமா� மாற்றத்�ன்
அணி 

சங்ேகத ெமா� மாற்றம் ெசய்யப்படட்
நிைர 

[2-3] =[2+6 2+3]=[8 5]

[20 4] =[20-8 20-4]=[12 16]

சங்ேகத ெமா� மாற்றம் ெசய்யப்படட் நிைர அணிகளின் வரிைச �ன்வ�மா� 
[8 5], [12 16]
இங்� 8 ஆங்�ல எ�த்� H.
5  ஆங்�ல எ�த்� E.
12  ஆங்�ல எ�த்� L
மற்�ம் 16வ� ஆங்�ல எ�த்� P ெப�பவர ்தாம் ெபற்ற சங்ேகத ெசய்� "HELP" எனப் ப�க்�றார.்

A = [ ]−1

2

−1

1
|A| = −1 + 2 = 1 ≠ 0

∴ = adj A = [ ] = [ ]A−1 1

|A|

1
1

1

−2

1

−1

1

−2

1

−1

[ ]1

−2

1

−1

[ ]1

−2

1

−1

[ ]1

−2

1

−1

வ� 

வ�

வ�

ஆய அச�்கைள ெபா�த்தமாக ேதரந்்ெத�ப்பதன் �லம் ேநரக்்ேகாட�்க்கான சமன்பாடை்ட
y=mx+c              ............(1)
மற்�ம் பரவைளயத்�ற்கான சமன்பாடை்ட y =4ax என எ�த்�க் ெகாள்ளலாம்.        ............(2)
(1) ஐ (2) -ல் �ர��ட �ைடப்ப�,
(mx+c) =4ax
⇒ m x +c +2mcx=4ax
⇒ m x +x(2mc-4a)+c =0
இ� x ல் அைமந்த இ�ப�ச ்சமன்பா�.
இந்த சமன்பா� இரண்� �ர�்க�க்� ேமல் ெகாண்��க்கா�. எனேவ ஒ� ேநரக்்ேகா�ம் ஒ�
பரவைளய�ம் இ� �ள்ளிக�க்� ேமற்பட�் ெவட�்க் ெகாள்ளா�.

2

2

2 2 2

2 2 2

அல�கள்ெகா�க்கப்படட் வடட்த்�ன் சமன்பா� 
3x +(3-p)xy+qy -2px=8pq
வடட்த்�ற்� xy-ன் ெக� 

 3=q
 வடட்த்�ன் சமன்பா� 

3x -3y -6x=8(3)(3)
3x -3y -6x-72=0
3 ஆல் வ�க்க �ைடப்ப� 
x +y -2x-24=0
இங்� 
f=0 மற்�ம் c=-24
ைமயம் (-g,-f)=(1,0)
மற்�ம் 

2 2

∴

∴

2 2

2 2

2 2

2g = 2 ⇒ g = −1

r = + − cg2 f 2
− −−−−−−−−−−

√

30)

31)

32)

33)



= 
= 

(−1 + 0 + 24)2− −−−−−−−−−−−√
= 525

−−
√

I =     ------------------------------ (1)

 f(x) dx =   f(a+b -x)dx  என்பைத பயன்ப�த்த,

I =  

= 

=  ------------------------------- (2)

சமன்பா � (1)-�ம் (2)-�ம் �டட்க் �ைட ப்ப�
2I =   =  

= 2   (∵ cos  x ஓர ்இரடை்டப் பைடச ்சார�்)
எனேவ , I =   =    =  =        

dx∫ π

−π
co xs2

1+ax

∫ b

a
∫ b

a

dx∫ π

−π

co (π−π−x)s2

1+aπ−π−x

dx∫ π

−π

co (−x)s2

1+a−x

( )dx∫ π

−π
ax co xs2

+1ax

( + 1)dx∫ π

−π
co xs2

+1ax
ax co xdx∫ π

−π
s2

x = co xdx∫ π

−π
s2 2

( )dx∫ π

0
1+cos2x

2
[x+1

2
sin2x

2
]x0 [π]1

2
π

2

 மற்�ம் வரக்்க�லம் காண �த்�ரத்ைதப் பயன்ப�த்த

  �ைற, )

 
.

|6 − 8i| = = 0+ (62 −8)2
− −−−−−−−−

√

= ±( − i )6 − 8i− −−−−√ 10−6
2

− −−−
√ 10−6

2

− −−−
√ (∵ = −1b

|b|

= ±( − i )8√ 2√

= ±(2 − i )2√ 2√

(1+e )  [cos t(1+e ) - sin t sin2t(1+e ) + 6e  sin t cos  t]2t 2 3 2t 2t 2t 2

2y  = x + 482

நஷ்டம் �. 0.50
ெகா�க்கப்படட் ேகா�கள் 

 மற்�ம் 

\

மற்�ம் 

= 

ெகா�க்கப்படட் ேகா�கள் ஒ� தளம் அைமவன 
ஆதலால் 

ெகா�க்கப்படட் ேகா�கைள ெகாண்��க்�ம் தளத்�ன் கார�்�யம் சமன்பா� 

(x + 1) (4 -4) -(y+ 1) (4 -10) + z (4-10) =0
 (x + 1)(0) - (y + 1)(- 6) + z (-6) = 0
 6 (y + 1) - 6z = 0
+I-z =0
 y - z + 1 = 0 

என்ப� ெகா�க்கப்படட் ேகா�கைள ெகாண்��க்�ம் ேதைவயான தளத்�ன் சமன்பா� .

= =x−1
2

y+1

λ

z

2
= =x−1

2

y+1

λ

z

λ

∴ = − , = 2 + λ + 2a ⃗  î ĵ b ⃗  î ĵ k̂

= − − , = 2 + λ + λc ⃗  î ĵ d ⃗  î 2ĵ k̂

( − ) = −2c ⃗  a ⃗  l̂

( × ) =b ⃗  d ⃗ 
∣

∣

∣
∣
∣

î

2

5

ĵ

λ

2

k̂

2

λ

∣

∣

∣
∣
∣

( − 4)− (2λ− 10) + (4 − 5λ)î λ2 ĵ k̂

( . ) .( × ) = 0c ⃗ a ⃗  b ⃗  d ⃗ 

⇒ (−2 ) .[( − 4) − + (4 − 5λ)] = 0i ⃗  γ2 î j (2λ− 10)^ k̂

⇒ −2l( 4) = 0l2

⇒ = 4λ2

⇒ λ = ± = ±24√

∣

∣

∣
∣

x− x2

b1

d1

y − y2

b2

d2

z − z2

b3

d3

∣

∣

∣
∣

⇒ = 0

∣

∣

∣
∣

x+ 1

2

5

y − 1

2

2

z

2

2

∣

∣

∣
∣

⇒

⇒

⇒

⇒

⇒

சராசரி ம�ப்�த் ேதற்றப்ப� 'c'  (2,7) -ஐ
 எனக் காணலாம்.

ஆகேவ ,  
எனேவ , f (7) -ன் அ�கபடச் ம�ப்� 162 ஆ�ம்.

∈

= (c) ≤ 29
f(7)−f(2)

7−2
f ′

f(7) ≤ 5 × 29 + 17 = 162

7 x 5 = 35

34)

35)

36)
37)
38)
39)

40)



                                                                    PART-IV
P.A.PALANIAPPAN,MSc.,MPhil.,BEd.,
PG ASST
PATTUKKOTTAI
9443407917
அைனத்� �னாக்க�க்�ம் �ைடயளிக்க�ம்

(OR)

ெகா�க்கப்படட் y=ax +bx+c     ...(1)
(-6,8),(1)-ன் �� அைமந்�ள்ள� 
⇒ 8=a(-6) +b(-6)+c
⇒ 8=36a-6b+c      ...(2)
(-2,-12),(1) -ன் �� அைமந்�ள்ள� 
⇒ -12=a(-2) +b(-2)+c
⇒ -12=4a-2b+c   ....(3)
⇒ 8=a(3)2+b(3)+c
⇒ 8=9a+3b+c        ...(4)
�ரி�ப�த்தப்படட் அணிைய ஏ�ப�வ வ�வத்�ற்� ெதாடக்கநிைல உ�மாற்றங்கள் ெசய்யக்
�ைடப்ப�, 

ஏ�ப� வ�வத்���ந்� �ைடக்�ம் சமமான சமன்பா�களின் ெதா�ப்பாக �ைடப்ப�.
36a-6b+c=8   ....(1)
-3b+2c=-29   ....(2)
5c=-50
⇒ c=
c=-10 என (2)-ல் �ர��ட �ைடப்ப�,
-3b+2(-10)=-29
⇒ -3b-20=-29
⇒ -3b=-29+20
⇒ -3b=-9
⇒ b=

b=3 மற்�ம் c=-10 என (1)ல் �ர��ட �ைடப்ப�,
36a-6(3)-10=8
⇒36a-18-10=8
⇒ 36a-28=8
⇒ a=
∴ a=1, b=3, x=-10
எனேவ ��வனின் பாைத 
y=1(x )+3(x)-10
⇒ y=x +3x-10
அவ�ைடய நண்பன் P(7,60) என்ற �ள்ளி�ல் உள்ளதால்,
⇒ 60=(7) +3(7)-10
⇒ 60=49+21-10
⇒ 60=70-10=60
⇒60=60
(7,60) பாைதைய நிைற� ெசய்�ற�, அவன் P(7,60)ல் உள்ள அவன் நண்பைன சந்�ப்பான்.
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⎥
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⎢
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⎢
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0

0

−6
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1

2

5

−8

−29
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⎤

⎦
⎥

= −10−50
5

= 3−9
−3
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41) a)

b)



ெகா�க்கப்படட் z = x + iy

ப���ன் இைணயால் ெதா�� மற்�ம் ப��ைய ெப�க்க �ைடப்ப�.

கற்பைன ப��ைய ேதரந்்ெத�க்க �ைடப்ப�,

⇒ (2x+ 1)-x+2y(1-y) = 0
⇒ -2x  - x + 2y - 2y  = 0
⇒ 2x  + 2y  + x - 2y = 0
எனேவ z - ன் நியமப்பாைத
2x  + 2y  + x - 2y = 0

Im( ) = 0
2z+1

iz+1

⇒ Im( ) = 0
2(x+iy)+1

i(x+iy)+1

⇒ Im( ) = 0
(2x+1)+2iy

ix+ y+1i2

⇒ Im( ) = 0
(2x+1)+2iy

ix−y+1

⇒ Im( ) = 0
(2x+1)+iy

(1−y)+ix

Im( × ) = 0
(2x+1)+2iy

(1−y)+ix

(1−y)−ix

(1−y)−ix

⇒ Im( ) = 0
(2x+1)+2iy×(1−y)−ix

(1−y +)2
x2

= 0
(2x+1)+(−x)×2y(1−y)

(1−y +)
2

x2

2 2

2 2

2 2

(OR)

.என அ�ேவாம்

எனேவ,      ...(1)

. என்க. �ன்னர ் மற்�ம்  ��ங்ேகாணம்.
படத்���ந்�, நமக்� �ைடக்கப்ெப�வ� 

        ...(2)
(1) மற்�ம் (2)-ஐ ெகா�க்கப்படட் சமன்பாட�்ல் பயன்ப�த்�ம்ேபா� 

, என்ப���ந்�  எனேவ, .

( ) = ( )sin−1 x

1+x2√
cos−1 1

1+x2√

cos( ( ))+sin−1 x

1+x2√
1

1+x2√

( ) = θcot−1 3
4

cotθ = 3
4

θ

sin{ ( )} = sinθ =cot−1 3
4

4
5

=1

1+x2√
4
5

=1 + x2
− −−−−√ 5

4
x = ± 3

4

=63 ⇒ =63

�ர��� =y

⇒ =63

⇒ 

⇒ 8y -8=63y
⇒ 8y -63y -8=0
⇒ 8t -63y-8=0 [இங்� t=y ]
⇒ (8t-1)(t-8)=0
t= ,8
நிைல (i) t =8 எனில், ⇒ y =8 ⇒ y =2
⇒ y=2
நிைல (ii) t =8 எனில், y =
y=2 எனில், =2

⇒ x=(2)  ⇒ x=(2 )
⇒ x=4
y=  எனில், =  ⇒ x=

⇒ x=

எனேவ �லங்கள் 4 .

− 88x
3

2n x
−3

2x [ − ]( )x
1

2n

3

( )x
−1

2n

3

x
1

2n

( − )y3 1

y3

− = ⇒ =y3 1

y3

63
8

−1y6

y3

63
8

6 3

6 3

2 3

1
8

3 3 3

3 ⇒ y =1
8

1
2

x
1

2n

2n 2 n

n

1
2

x
1

2n
1
2

( )1
2

2n

=( )1

22

n
1

4n

n

42) a)

b)

43) a)



(OR)

இ� கடேலார காவல்பைடத் தளங்கள் ��யலங்களாதலால் அவற்�ன் ைமயம் (0,300)
அ�பரவைளயத்�ன் ைமயமா�ம்.
எனேவ சமன்பா� .... (1)

a மற்�ம் b-ன் ம�ப்� காண அ�பரவைளயத்�ன் ��ள்ள இ��ள்ளிகைள எ�த்�ப் �ர��டலாம்.
A ஆன� B-ஐ �ட 200 �.�. அ�க �ரத்�ல் உள்ளதால் 
(0,400)அ�பரவைளயத்�ன் ��ள்ள �ள்ளி  மற்ெறா� �ள்ளி

(x,600)-ம் அ�பரவைளயத்�ன் ��600 +x =(x+200)   என்�மா� உள்ள�.
360000 + x  = x +400x+40000
x = 800
(1)-இல் �ர��ட, 

b =80000
ேதைவயான சமன்பா� 

இந்த அ�பரைவைவளயத்�ன் ஏேதா ஒ� �ள்ளி�ல் தான் அந்த கப்பல் உள்ள�. �ன்றாவ� ஒ�
காவல்பைடத் தளத்ைதப் பயன்ப�த்� அதன் சரியான இ�ப்�டத்ைதக் காண ���ம்.

− = 1
(y−300)

2

a2

(x−0)
2

b2

− = 1 = 1, = 10000.
(400−300)2

a2

O

b2

1002

a2
a2

2 2 2

2 2

− = 1
(600−300)2

10000

(800−0)2

b
2

9 − = 1640000

b2

2

− = 1
(y−300)

2

10000
x2

80000

 என்ற ேகாட�்ன் கார�்�யன் சமன்பா�
 = s(என்க)

இக்ேகாட�்ன் ��ள்ள ஏேத�ெமா� �ள்ளி�ன் அைமப்� (2s + 1, 3s + 3, 2s - l) ....... (1)
இரண்டாவ� ேகாட�்ன் கார�்�யன் சமன்பா�  = t (என்க)

இக்ேகாட�்ன் ��ள்ள ஏேத�ெமா� �ள்ளி�ன் அைமைமப்� (t + 2, 2s + 4, 4t - 3) ..... (2)
ெகா�க்கப்படட் ேகா�கள் ெவட�்க் ெகாள்�மானால், ஒ� ெபா�வான �ள்ளி இ�க்க ேவண்�ம்.
எனேவ, ஒ� �ல s, t ∊ R க�க்�,
(2s + 1, 3s + 3, 2s - l) = (t + 2, 2s + 4, 4t - 3)
x,y மற்�ம் z -ன் அச�்த்�ரங்கைள சமப்ப�த்த, நாம் ெப�வ�
2s + 1, 3s - 2t = 1 மற்�ம் s - 2t = -1.
இம்�ன்� சமன்பா�களில் �தல் இரண்� சமன்பா�களின் �ர�் காண்பதால் s =1 மற்�ம் t =1
எனக்�ைடக்�ற�. s மற்�ம் t -ன் இம்ம�ப்�கள் �ன்றாவ� சமன்பாடை்ட நிைற� ெசய்�ன்றன.
எனேவ,  ெகா�க்கப்படட் ேகா�கள் ெவட�்ம் ேகா�களா�ம். இப்ெபா��, s -ன் ம�ப்ைப சைப
சமன்பா� (1)-ல் அல்ல� t -ன் ம�ப்ைப சைப சமன்பா� (2)-ல் �ர��ட, இவ்��
ேகா�களின் ெவட�்ம் �ள்ளி (3,6,1) எனக் �ைடக்�ற�.

 மற்�ம்  என எ�த்�க் ெகாண்டால்,
 எனக் �ைடக்�ற�.

இவ்ெவக்டர ்ெகா�க்கப்படட் இ� ேகா�க�க்�ம் ெசங்�த்தான ெவக்டரா�ம்.
எனேவ, ேதைவயான ேநரக்்ேகா� (3,6,1) என்ற �ள்ளி வ�யாகச ்ெசல்வ�டன் இ�
ேநரக்்ேகா�க�க்�ம் ெசங்�த்தான�ம் ஆ�ம். ஆகேவ, ேதைவயான ேநரக்்ேகா� (3,6,1) என்ற
�ள்ளி வ�யாகச ்ெசல்வ�டன்  என்ற ெவக்ட�க்� இைணயாக�ம் இ�க்�ம். எனேவ,
ேதைவயான ேநரக்்ேகாட�்ன் ெவக்டர ்சமன்பா�

, m ∊ R

= ( + 3 − ) + t(2 + 3 + 2 )r ⃗  î ĵ k̂ î ĵ k̂

= =x−1

2

y−3

3

z+1

2

= =x−2
1

y−4

2

z+3

4

= 2 + 3 + 2b ⃗  î ĵ k̂ = + 2 + 4d ⃗  î ĵ k̂

× = = 8 − 6 +b ⃗  d ⃗ 
∣

∣

∣
∣
∣

î

2

1

ĵ

3

2

k̂

2

4

∣

∣

∣
∣
∣

î ĵ k̂

8 − 6 +î ĵ k̂

= (3 + 6 + ) +m8 − 6 +r ⃗  î ĵ k̂ î ĵ k̂

b)



(OR)

(1,1) என்ற �ள்ளி�ல் இ�ந்� எந்த ஒ� �ள்ளி (x, y) -க்� உள்ள �ரம் d =  d -ல்

கணக்��வதற்�ப் ப�ல், நம் வச�க்காக D = d  = (x−1)2+ (y− 1)2 -ல் கணக் ��ேவாம். இங்� கட்
�ப்பாடானா� x2 y2 + =1 ஆ�ம். இப்ெபா��,  = 2( x −1)+2(y −1) x  இங்�  -�ைன x  y  + =1-ஐ

வைக�ட�் கணக்�டலாம். எனேவ, 2x + 2y  =0 ⇒  =- .இதைனப் �ர��ட, நாம் ெப�வ� 

 =2(x −1) +2(y −1)

=

எனேவ,  =2 =0

⇒x = y
x, y) ஆன� x2 y2 + =1 என்ற வடட்த்�ன் �� அைமவதால் 2x2 = 1 ⇒x= 土  

.ஆகேவ அ�� �ரங்கள்  ,  என்ற �ள்ளிகளில்

�ைடக்�ம்.
இப்ெபா��, 

ேம�ம்  

இரண்டாம் வைகக்ெக� ேசாதைன�ன்ப� �க அ�காைம�ல் மற்�ம் �க ெதாைல�ல் உள்ள
�ள்ளிகள் �ைறேய  மற்�ம்  ஆ�ம்.

எனேவ, �கக் �ைறந்த மற்�ம் �க அ�க �ரங்க ள் �ைறேய -1 மற்�ம் +1 ஆ�ம்.

+(x− 1) 2 (y − 1) 2
− −−−−−−−−−−−−−−

√
2

dD

dx

dy

dx

dy

dx
2 2

dy

dx

dy

dx

x
y

dD

dx
( )x

y

2[xy−y−xy+x]

y

dD

dx
[ ]x−y

y

1
2√

( , )1
2√

1
2√

(− , − )1
2√

1
2√

= 2Dd
2

dx
2

+y2 x2

y3

> 0; < 0( )Dd
2

dx
2 ( , )1

2√

1

2√

( )Dd
2

dx
2 (− ,− )1

2√

1

2√

( , )1
2√

1
2√

(− , − )1
2√

1
2√

2√ 2√

�த�ல்  (x,y) காண்ேபாம்.

இ���ந்�   (x,y)=y + 0 எனேவ  (x,y)=1 எனக் �ைட க்�ன்ற�.

ேம�ம், 

எனேவ (x,y)=1 மற்�ம்  (x,y)  ஆ�ம்.

w∂
∂x

(x,y) = +∂w
∂x

∂(xy)

∂x

∂( )ey

+1y2

∂x
w∂

∂x
w∂ 2

∂y∂x

(x,y) = +∂w
∂y

∂(xy)

∂y

∂( )ey

+1y2

∂y

= x+
( +1) − 2yy2 ey ey

( +1)y2

w∂ 2

∂x∂y
w∂ 2

∂x∂y
= x+

( +1) − 2yy2 ey ey

( +1)y2

(OR)

yes, 16
3

= ±xo 3e−−√

ெகா�க்கப்படட் சார�் நிகழ்தக� நிைற சார�் என்பதால் ெமாத்த நிகழ்தக� ஒன்றா �ம்.
அதாவ�

 ஆ�ம்.f(x) = 1Σ
x

44) a)

b)

45) a)

b)

46) a)



(OR)

ெகா�க்கப்படட்  தகவல்களி��ந்� k+2k+6k+5k+6k+10k = 1
30k = 1 ⇒ k = 
எனேவ நிகழ்தக� நிைற சாரப்ான�,
x 1 2 3 4 5 6
f(x)
(i) P(2 < X < 6) = f(3) + f(4) + f(5) =  (ii) P(2 ≤ X < 5) = f(2) + f(3) + f(4) = 

(iii) P(X ≤ 4) = f(1) + f(2) + f(3) + f(4) = 
(iv) P(3 < X) = f(4) + f(5) + f(6) = 
          

1
30

1
30

2
30

6
30

5
30

6
30

10
30

+ + = .6
30

5
30

6
30

17
30

+ + = .2
30

6
30

5
30

13
30

+ + + = .1
30

2
30

6
30

5
30

14
30

+ + = .5
30

6
30

10
30

21
30

ெகா�க்கப்படட் ெசய� * ஆன� Q ன் �� அைட�ப் பண்� மற்�ம் பரிமாற்�ப்பண்�கைள
நிைற� ெசய்�ம். ஆனால் ேசரப்்� பண்ைப நிைற� ெசய்யா�.

சமனி பண்� இல்ைல எனேவ எ�ரம்ைற பண்�ம் இல்ைல

(OR)

�க்ேகாணம் ABC-ல்,  என்ற ெசங்�த்�க் ேகா�கள் ெவட�்ம் �ள்ளி O என்க. AB-ஐ F-ல்

சந்�க்�மா� COைவ நீட�்க. ஆ�ப்�ள்ளி O என்க. ,   மற்�ம்  என்க.

 என்ப�  க்�ச ்ெசங்�த்� என்பதால்,  என்ப� -க்�ச ்ெசங்�த்தா�ம். எனேவ, . =0

அதாவ�,
.....(1)

இேதேபான்�,  என்ப� -க்�ச ்ெசங்�த்� என்பதால்,  என்ப�  க்�ச ்ெசங்�த்தா�ம்.

எனேவ,  = 0.

அதாவ� , 

....(2)

சமன்பா�கள் (1) மற்�ம் (2) ஆ�யவற்�ன் ��தல் காண, நாம் ெப�வ� 

அதாவ�, . ஆகேவ,  என்ப� -க்�ச ்ெசங்�த்� என்பதால்,  என்ப�  க்�ச்

ெசங்�த்தா�ம். அதாவ�, C-���ந்� பக்கம் AB-க்� வைரயப்படட் ெசங்�த்�க் ேகா� O
வ�யாகச ்ெசல்�ற�. எனேவ, ஒ� �க்ேகாணத்�ன் �த்�க்ேகா�கள் ஒ� �ள்ளி வ�ச ்ெசல்�ம்
ேகா�களா�ம். 
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ெகா�க்கப்படட் சாரை்ப காரணிப்ப�த்த, y = f (x) = (x - 3)(x  + 3x + 3) ஆ�ம்.2

b) a)

b)

47) a)

b)



(1) சார�் f (x)-ன் சாரப்கம் மற்�ம் �சச்கங்கள் �� ெமய் எண் ேநரக்்ேகாடா�ம்.
(2) y = 0 எனப் �ர��ட x = 3. மற்ற இரண்� �லங்க�ம் கற்பைன. எனேவ, x -ெவட�்த்�ண்� (3,0)
ஆ�ம். x = 0 எனப்�ர��ட y =-9 ஆ�ம். எனேவ y-ன் ெவட�்த்�ண்� (0,−9) ஆ�ம்.
(3) f'(x) = 3(x2 - 2) 2 ேம�ம் இ���ந்� நிைல எண்கள் x =  ஆ�ம்.
(4) f''(x) = 6x . ேம�ம் x = 2 -ல் f''( ) = 6  >0. எனேவ x =- 2 -ல் வைளவைர இடஞ்சாரந்்த ��ம ம�ப்� f(

) =-4  -9 அைட�ம். இ�ேபாலேவ x=-  -ல்
f''(- ) = -6  <0. எனேவ x = -  -ல் வைளவைர இடஞ்சாரந்்த ெப�ம ம�ப்� f (-  )= 4  -9-ஐ
அைட�ம்.
(5) f'(x) = 6x > 0,∀x >0 என்பதால் வைளவைரயான� �ைக ெமய் எண் ேநரக்்ேகாட�்ல் ேமல் ேநாக்�
��வான� f'(x) = 6x<0,∀x<0 என்பதால் வைளவைரயான� �ழ்ேநாக்� ��வான�.
(6) x = 0 -�ல் f''(x) = 0 மற்�ம் f ′′(x) -ன் �� x = 0 -ஐ கடக்�ம்ேபா� மா��ற�. எனேவ வைள�
மாற்றப் �ள்ளி (0, f (0)) = (0, −9).
(7) இவ்வைளவைரக்� ெதாைலத் ெதா�ேகா�கள் இல்ைல, இவ்வைளவைர�ன் ேதாராய
வைரபடம் வல�பக்கம் காடட்ப்பட�்ள்ள�.
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